



收官绘就振兴卷 追风逐梦启新程

——来自苏尼特右旗乡村振兴一线的报道

□邢美玲

冬日的苏尼特草原银装素裹,标准化养殖棚圈里牛羊膘肥体壮,现代化车间里奶香四溢,光伏板在阳光下熠熠生辉,牧民脸上洋溢着幸福笑容。“十四五”以来,苏尼特右旗锚定乡村振兴总目标,以党建为引领、产业为核心、民生为底色、生态为根基、文化为纽带,在红迹草原上书写了一曲“追风逐日谋发展,凝心聚力促振兴”的时代赞歌。

党建领航聚合力 基层治理谱新篇

党建是乡村振兴的“定盘星”,更是基层治理的“主引擎”。苏尼特右旗坚持将基层党建贯穿在苏木嘎查村治理全过程,通过建强组织堡垒、创新治理模式、激活党员动能,让嘎查村党组织成为凝聚民心、推动发展、化解矛盾的坚强核心,在内蒙古大地上书写了基层治理的崭新篇章。

该旗乌日根塔拉镇的实践尤为亮眼。他们以“感党恩、听党话、跟党走”群众教育

实践作为引领,针对额尔敦敖包嘎查牧民“生产运输难”的痛点,整合包含42万元北京博兴街道帮扶资金、16万元牧户自筹款在内的58万元资金,购置20辆多功能小型装载车,创新建立“受益带动、互助辐射”共享机制。受益牧户在保障自身生产的同时,主动为老弱家庭提供免费帮扶,让装载车从“个人工具”变身“集体资产”,既破解了生产难题,又培育了互帮互助的文明新风。

生态优先铺底色 绿色发展绘新卷



在浑善达克沙地歼灭战中,苏尼特右旗牧民办起了治沙草帘厂,带动牧民增收。

作为“三北”工程重点区域,苏尼特右旗坚持生态保护与乡村振兴“双向共赢”,争取6.1亿元生态资金推进草原保护与修复,让绿色成为乡村振兴的鲜明底色。通过资金扶持,嘎查村建成标准化养殖棚圈,推动舍

饲圈养规模扩大,实现苏尼特羊良改比重94%以上、畜牧养殖机械化率50%以上,促进草畜平衡与产业发展的良性循环。

该旗乌日根塔拉镇乌日根塔木沁农牧业发展专业合作社负责人李立夫,牵头承接

产业赋能促转型 集体经济提质效

依托畜牧业资源优势,苏尼特右旗推动传统畜牧业向生态化、集约化、现代化转型,让产业振兴成为牧民增收的“强引擎”。该旗阿其图乌拉苏木践行“一嘎查一产业,一嘎查一特色”理念,由苏木党委牵头推行嘎查基地第三方承包管理,3个嘎查统筹139万元引进75峰优质苏尼特双峰驼,60万元购入优质饲草防范极端天气,预计2025年各嘎查集体经济收入均超40万元。

苏尼特右旗赛汉塔拉镇生态移民示范园区投入近1500万元建成两座SC标准奶食品加工坊,23户牧户实现标准化生产,让“锡林郭勒奶酪”从毡房走向全国大市场;赛罕乌力吉苏木敖伦淖尔嘎查肉牛养殖基地年人均20万元,连续两年用分红为牧民缴纳合作医疗费用,惠及全体嘎查群众;朱日和镇洪浩尔敖包村500亩樱桃苗木基地,3年销售额从6万元跃升至48万元,带动11名少数民族群众家门口就业,未来还将打

造“火山观光+草原采摘”文旅融合线路。旗属国企战略重组后成立农牧产品销售公司,通过“线下+线上+平台直供”模式,数月内营收突破50万元,成功破解特色畜产品“优质优价”难题。

从特色养殖到农畜产品加工,从单一产业到三产融合,苏尼特右旗通过资金精准注入、模式创新驱动、品牌化运营赋能,让集体经济不断壮大,牧民增收渠道持续拓宽,形成了“产业兴、百姓富”的良性循环。

民生服务暖人心 幸福底色更鲜明

“十四五”期间,苏尼特右旗基础设施全面升级,电力投资31542.06万元,新建及改造10千伏及以下线路1784.75公里,变压器804台,通电牧户1258户。

在该旗额仁淖尔苏木吉呼郎图嘎查,49户牧民家的光伏发电系统让清洁能源点亮农牧民新生活,稳定电力不仅让冰箱、加工设备运转起来,更让发展的信心强起来。678台净水设备安装在农牧民家中,让牧民

银豆豆发出由衷感叹:“喝上了自来水,甜到了心坎里”;桑宝拉格苏木新宝拉格嘎查牧民娜仁其木格仅自筹2万元钱就拥有了铲车和搅拌机,自己加工草料,降低了生产成本,节省好几万元。有了趁手的生产设备,娜仁其木格发展畜牧业的底气更足了。

“十四五”期间,苏尼特右旗教育医疗持续改善。2.12亿元用于校园硬件升级,塑胶跑道、智能教室成为学校标配,中考成绩连

续四年稳居全盟旗县排名第一;投资6000万元加快建设公办养老机构,新增了400张床位,让每千名老人拥有养老床位70张,助餐点、高龄津贴温暖着“夕阳红”。从基础设施到公共服务,从物质保障到精神关怀,苏尼特右旗以“民有所呼、我有所应”的担当,精准补齐民生短板,让发展成果更多更公平惠及全体群众,绘就了“民生暖、人心齐”的幸福画卷。

文化铸魂强自信 文旅融合添活力

文化是乡村振兴的精神纽带。“十四五”以来,苏尼特右旗深入推进文化建设,让传统技艺在守正创新中焕发新生,让文旅融合成为乡村振兴的新增长点。该旗盟级毡绣传承人乌兰图雅以传统技艺为“底色”,将驼毛线细分为24种颜色,通过网络直播教授技艺、销售产品,粉丝量达2.3万,不仅年收益提升至30万元,更让毡绣技艺被法国留学生写入毕业论文并获金奖。

该旗蒙古包营造传承人班凤斌创办双利民族手工艺品制作有限公司,在保留传统工艺的基础上,引进电子雕刻机、研发新型材质,将蒙古包种类发展为12个部类120个品种,产品不仅畅销全国,更远销海外。朱日和镇哈敦乌苏村驻村工作队联合内蒙古星河院线公司,为村里免费安装专业电影放映设备,定期组织观看红色影片、农业科普纪录片,让村民在家门口享受“光影大餐”,既丰富了文化生活,又传承了文明新风。

苏尼特右旗朱日和镇洪浩尔敖包村依托紧邻乌兰哈达火山地质公园的区位优势,规划建设“火山观光+草原采摘+民俗体验”特色旅游线路,推动农文旅深度融合。从非遗技艺的活态传承到文旅产业的融合发展,苏尼特右旗将文化资源转化为发展优势,既守护了精神家园,又拓宽了增收渠道,让文化自信成为乡村振兴的强大精神支撑。

收官之年看振兴,广袤的苏尼特草原上,产业兴旺有实招、民生改善有温度、基层治理有效率、生态保护有成效、文化传承有活力。“十四五”的辉煌答卷已绘就,“十五五”新征程将开启,苏尼特右旗将继续以实干为笔、以奋斗为墨,在乡村振兴的道路上追风逐梦、勇毅前行,让各民族儿女生活更加幸福美满,让民族团结之花常开长盛。



熟透的樱桃带来集体经济增收的新希望。



国家级非物质文化遗产——蒙古包营造技艺。



风光无限促持续转化。

(本版图片由苏尼特右旗融媒体中心提供)